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Введение


Как учителя русского языка и литературы на протяжении многих лет работы волнует вопрос, почему, изучая русский язык в течение 10-11 лет, учащиеся безграмотны, не могут написать на экзаменах сочинение, показывают плохие результаты на ЕГЭ, плохо владеют русской речью, затрудняются оформлять свои мысли как в устной, так и в письменной форме?


Как в условиях двуязычия (русский язык является для учащихся вторым родным языком), когда учащиеся допускают речевые, грамматические, орфографические ошибки, связанные с языковой системой родного языка, научить грамотно оформлять свои мысли? Как облегчить детям восприятие темы, её понимание и закрепление? Как научить пользоваться этим уникальным инструментом познания, развития, жизнедеятельности человека в обществе – русским языком? Как организовать процесс обучения языку, чтобы он стал максимально результативным?


Как известно, степень овладения языком есть важнейший показатель общего интеллектуального развития человека. Отсюда на первый план выходит коммуникативно-ориентированный подход к преподаванию русского языка, который определяет роль речевой деятельности (говорю – слушаю, пишу – читаю) как базисных для успешной работы школьника по всем предметам, в занятиях по интересам, в самообразовании, в общественной, трудовой деятельности, в разных жизненных ситуациях. Главным становится, чтобы ученик научился кратко и точно выражать свои мысли как в устной, так и в письменной форме, правильно понимать собеседника, вслушиваясь в его речь. Ученик должен знать язык, уметь им пользоваться, свободно владеть им, полноценно освоив его.


Для успешной сдачи Единого государственного экзамена по русскому языку необходимо иметь прочные знания орфографии, пунктуации, синтаксиса; нужно уметь правильно использовать лексический состав языка, различные его грамматические конструкции; уметь проанализировать текст и написать творческую работу - сочинение-рассуждение.


К сожалению,  при выполнении ЕГЭ по русскому языку   выпускники  показывают недостаточно хорошие знания, умения и навыки. Это заставило меня задуматься об улучшении качества обучения,  о необходимости пройти курсовую переподготовку, усиленно работать над своим самообразованием, об изменении своей методической темы (прежняя «Развитие орфографической грамотности школьников»), об эффективной подготовке учащихся к сдаче ЕГЭ.

Подготовка к ЕГЭ потребовала огромных усилий и от учителя-словесника, и от ученика , так как экзаменационный тест проверяет:

· знания о языке как системе (знания по фонетике, лексике, словообразованию, морфологии, синтаксису);

· речеведческие знания – текст: основная мысль, средства связи в нем; типы речи: повествование, описание, рассуждение; стили речи: разговорный, официально-деловой, научный, публицистический, художественный; использование языковых средств в зависимости от темы текста, стиля и типа речи;

· специальные учебные умения (владение способами действия с языковым материалом на основе понятий и правил);

· орфографическую и пунктуационную грамотность;

· владение нормами литературного языка: орфоэпическими, лексическими, морфологическими, синтаксическими, стилистическими;

· умение анализировать текст: проводить смысловой, речеведческий, языковой анализ текста;

· умение создавать текст в жанре рецензии, отзыва или эссе.


При подготовке к ЕГЭ по русскому языку я увидела то, что школьники, для которых русский язык не родной, особенно затрудняются при работе над текстом, а именно в третьем типе тестовых заданий - в заданий с развернутым ответом. Это сочинение-рассуждение (рецензия, отзыв, эссе), которое создается на основе текста, ранее использованного комплексного анализа.


С помощью этого задания проверяется речевое развитие учащегося: его способность самостоятельно уточнять тему, определять основную мысль и подчинять ей высказывание, выстраивать композицию текста, выбирать нужный для данного случая стиль и тип речи, отбирать языковые средства, обеспечивающие точность и выразительность речи, соблюдать нормы литературного языка, в том числе орфографические и пунктуационные.

 
Кроме того, самостоятельно составленный учеником текст дает возможность судить об уровне его развития, о его общей культуре, о том, сформировался ли он как личность, имеет ли личностную позицию и умеет ли ее выразить, корректно вступая в диалог с автором текста, особенно если их позиции не совпадают.


Один из путей повышения эффективности преподавания заключается, на мой взгляд, в опоре на принцип системности в процессе обучения.


К сожалению, системный подход к изучению родной речи до сих пор не укоренился в школьной практике и поэтому изучение русского языка не переходит у детей с уровня механического заучивания и репродукции на осознанный уровень. В каждодневной череде уроков русский язык не воспринимается и не осознается школьниками как система, где все его компоненты взаимосвязаны и взаимообусловлены. Школьники не видят, что одно языковое явление как бы "вытекает" из другого, что между изучаемыми единицами языка устанавливаются причинно-следственные связи, что любая изучаемая единица языка имеет свое место в обобщенном знании об изучаемом предмете.



Пытаясь изменить сложившуюся ситуацию, в своей работе стараюсь обратить внимание  на следующие важнейшие аспекты в преподавании русского языка:

1) применение современных образовательных технологий;

2) выстраивание четкой и продуманной системы уроков русского языка в целом в курсе преподавания его в средней школе;

3) выстраивание системы каждого отдельного урока, подчиняемого общей системе изучения курса;

4) разработка специальных уроков по систематизации осваиваемого материала в курсе преподавания русского языка. 


Изучив образовательные технологии (проблемную, развивающую, информационно-коммуникативную, личностно-ориентированную, уровневой дифференциации, интегрированную и др.), попробовав некоторые из них и их компоненты в практике своей работы, понаблюдав за применением этих технологий учителями, разработала на основе технологии развивающего урока систему, позволившую заменить репродуктивные, вопросно-ответные типы заданий на более сложные, выполнение которых задействует самые разные психические процессы и состояния ученика. В практику преподавания активно включаю проблемные вопросы и ситуации, поисковые задания, задание на наблюдение за языковыми явлениями, ранее полученный опыт учащихся, выполнение практических исследовательских заданий.


Важнейшее требование к выстраиванию системы уроков по русскому языку – усвоение школьниками различных сторон русского языка, а именно: грамматики, орфографии и пунктуации, норм грамотной и литературной речи, другими словами, развитие у школьников языковой, лингвистической, коммуникативной и эстетической компетенций. Ставлю перед собой задачу разработки действенной системы уроков, в которой грамотно намечены цели и задачи данного курса, обеспечивается изучение новых для детей теоретических сведений, разделов грамматики и правописания, куда включается работа со словарными словами, работа по развитию связной речи и работа по формированию умений использовать все языковые средства в речи, где изучаются исторические языковые процессы, помогающие перевести осмысление современных языковых явлений детьми на другой, новый уровень.


Для того, чтобы достичь поставленной цели и с целью решения перечисленных выше проблем решила особое внимание уделять комплексному анализу текста.

Работа по методической теме "Комплексный анализ текста"


Уроки словесника – совместная работа учителя и учеников по анализу и интерпретации текста. Интерпретировать – значит объяснять, делать тайное в тексте явным. Мне важно, чтобы ученик не только понял содержание текста, а смог понять, какие выразительные средства использованы в нем, как построен текст, как связаны предложения в тексте, принадлежность его стилю, типу речи.


Чтобы успешно подготовить ученика к выполнению  ЕГЭ, с  2004 года я начала работать над темой "Комплексный анализ текста". Современный этап развития методики характеризуется тенденцией слияния обучения языку и речи  в единое целое. Материалом для комплексного обучения языку и речи может служить текст как основная дидактическая единица.

 Комплексная работа с текстом начинается, как правило, с внимательного, вдумчивого чтения. Здесь важно научить детей вдумчивому, глубокому пониманию содержания текста и полному его охвату. Одним из основных приемов, способствующих достижению этой цели, является постановка вопросов после прочтения текста школьниками. Дети отвечают на вопрос и выполняют задания по тексту, при этом снова возвращаются к тексту, перечитывают его, анализируют.Целенаправленный и правильно сформулированный предварительный вопрос существенным образом влияет на характер чтения. Постановка вопросов к тексту помогает ученикам совершенствовать свои умения рассуждать и делать самостоятельные выводы, установить причинные связи между явлениями.

Более эффективным средством углубления понимания текста является прием самопостановки вопросов к нему в процессе чтения и осмыслния содержания читаемого. Этот прием позволяет рассматривать чтение и понимание учебного текста как решение мыслительной задачи, суть которой заключается в умении обнаруживать и решать те проблемы, которые составляют содержание текста. Учитель должен научить школьников читать текст так, чтобы по ходу чтения они ставили перед собой вопросы, отражающие познавательную сущность текста, и с их помощью осознавали его логическую структуру, выделяя в нем главное, основное. Цель работы- пробудить у учащихся стремление лучше понять текст, разобраться в неясном.

Глубокое проникновение в содержание текста, осознание взаимосвязи и последовательности всех его частей требуется от школьников при изучении текстов, содержащих образцы рассуждений, способы применения правил, образцы выполнения различных видов разбора. Читая подобные тексты, они овладевают соответствующими срособами деятельности, усваивают последовательность действий, которые необходимо выполнить в ходе решения учебной задачи, осознают их взаимосвязь и взаимозависимость.

При работе с текстом комплексно я  предпочтение отдаю ознакомительному виду чтения. 

Ознакомительное чтение- это быстрый вид чтения, задачей которого является понимание основных идей каждого абзаца (каждой части) и текста в целом, усвоение его содержания без специальной установки на последующее воспроизведение. Ознакомительное чтение базируется на приемах общего охвата содержания, требующих умений определять тему текста по заголовку, по названию, по его началу и концовке, прогнозировать содержание текста, ориентироваться в его композиции, членить текст на смысловые части и устанавливать отношения между ними, выделять главную и конкретизирующую, существенную и несущественную информацию, видеть ключевые, несущие основную нагрузку слова.

Эти умения формируются в процессе выполнения специальных упражнений, в основе которых лежат такие задания: изложить сжато содержание предложения, абзаца, текста; прочитать предложения, в которых подчеркнуты детализирующие слова, сначала полностью, а потом без них (сравнить смысл); подчеркнуть слова, которые могут быть опущены без ущерба для передачи основной информации; найти в тексте ключевые слова, несущие основную информацию; найти главные мысли текста (абзаца), ориентируясь на его название ( аннотацию, план). Перечисленные упражнения способствуют развитию умения быстро извлекать необходимую информацию, опуская второстепенное, несущественное.

При комплексной работе над  текстом выбираю маленькие по объему тексты, интересные по содержанию, легкие для понимания. Работая над каждым текстом, учу детей уметь выделить основные признаки текста:

-смысловая цельность и завершенность;

-единство композиции;

стремлюсь научить понять смысл текста, прежде всего понять, о чем он ( тему) и какова его идея ( основная мысль). При обдумывании темы важно научить проанализировать текст и выявить в нем ключевые слова(слова, несущие основную смысловую нагрузку в тексте).Выделение ключевых слов помогает понять тему текста, то есть ответить на вопрос , каков предмет речи, очем этот текст. Определить основную мысль- значит сформулировать идею, ради которой пишется текст, следовательно, ответить на вопрос: что сказано в тексте о предмете речи, как он оценивается.

Комплексная работа над текстом не мыслима без учения детей уметь в любом тексте находить абзацы, микротемы, средства связи в предложении(служебные слова, синтаксические средства),средства межфразовой связи в тесте(лексические средства, морфологические средства, синтаксические средства), выделять типы речи (описание, повествование, рассуждение), средства и способы создания выразительности (тропы, фигуры речи, фразеологию, синонимию, диалогичность, звукопись), выделять функциональные стили (художественный, научный, официально-деловой, публицистический, научный, разговорный). Работая по теме стараюсь ввести школьников  к умению создавать  текст – сочинение.

Сочинение-отзыв – это текст о тексте, иными словами, это интерпретация чужого текста, его критический анализ и оценка.Эта сложная работа выполняется поэтапно.(см. Приложение).Здесь важно не только научить детей оформлять свою речь поэтапно, но и нужно совершенствовать у них речевое мастерство.Важно уметь содержание облечь в нужную языковую форму, нужно учить детей соблюдать нормы литературного языка, научить уметь выбирать нужное слово, логично излагать мысли, ведь речь их бедна, невыразительна.Речевое мастерство определяется правильностью, точностью, логичностью, выразительностью- качествами, необходимыми для написания сочинений, и не только для сдачи ЕГЭ.

Совершенствование речевого мастерства необходимо сегодня всем.Общая культура человека немыслима без культуры речевой. Вряд ли кто-то с этим может не согласиться. Правильная, яркая, эмоциональная, содержательная речь человека – это залог и достижения взаимопонимания между людьми, и успешного общения с окружающими, и, наконец, профессионального успеха. Речевая культура придает уверенность в собственных силах, помогает правильно ориентироваться в любой жизненной ситуации. Речевые же оплошности приводят к неточности понимания, двусмысленности восприятия сказанного и невольно могут вызвать ироничное отношение к говорящему и сделать человека объектом насмешки. В профессиональной сфере востребованы сегодня только те, кто может мыслить самостоятельно, кто свободно выстраивает свое речевое поведение в соответствии с нормами, определенными системой языка, а также общественными и профессиональными требованиями.   

В речи, прежде всего, проявляется личности. Интеллект, чувства, интересы человека всегда отражаются в том, что и как он говорит. Быстрая или медленная, безошибочная или безграмотная, речь представляет собой способ раскрытия личности. 

«По одежке встречают, - говорит русская пословица, - а по уму провожают». Где же, как не в речи, лучше всего проявляется уровень образованности человека, степень самостоятельности его мышления, общая его культура?! Как хотелось бы слышать вокруг речь, лишенную каких бы то ни было ошибок, точно понимать, что говорящий имеет в виду, а не переспрашивать при этом, уточняя необходимую для себя информацию! 

К сожалению, далеко не каждый носитель языка понимает важность соответствия речи определенным нормам, выработанным в обществе на том или ином этапе его развития. Как известно, наиболее четко языковая норма проявляется в письменной речи. По этой причине изучение русского языка в школе долгое время было сориентировано на умение использовать во время письма различные орфографические правила. 

Проверка грамотности при помощи диктанта стала для пишущих поистине суровевшим наказанием, но она все же позволила определить степень владения ими языковой нормой, подчеркиваем, в письменной речи. Так уж сложилось, что на протяжении многих лет владение письменной речью, соответствующей нормам языка, было обязательным условием, позволяющим молодому человеку получить сначала аттестат зрелости, а потом возможность поступить в высшее учебное заведение.

Принятая ныне для контроля знаний по русскому языку система тестирования, может быть, даже расширяет возможности проверки сформированности навыков владения различными аспектами языка, в том числе стилистикой, функционально-смысловыми типами речи, лингвистикой текста и т.д., но и тестирование, к сожалению, не учитывает специфику языкового мышления проверяемого, его способность предложить свой – и тоже верный – вариант ответа, не предусмотренный составителями теста, собственную оценку того или иного языкового факта. Ведь тестирование – это тоже проверка владения навыками письменной речи.

Невнимание к устной речи привело к серьезнейшим проблемам: устная речь учащихся, которая когда-то ставилась во главу угла при обучении языку, в настоящее время развивается недостаточно, и это становится проблемой общества. И вот уже мы пользуем слова, называемые «паразитами», чтобы восполнить недостаток или слов, или мыслей. И вот уже нам сложно пересказать содержание читаемой книги, просмотренного фильма, увиденной ситуации. А ведь проблема, прежде всего, в нашем нежелании понять простую истину: язык находит свое выражение в речи, а речь – это мы сами и есть. Какова наша речь – таковы мы, каковы мы – таково общество, каково общество – такова наша жизнь. В печати все чаще и чаще мы встречаем высказывания, в которых чувствуется беспокойство о судьбе русского языка. Не станет ли наш «великий и могучий» язык обслуживать только массовую культуру с ее убогой грамматикой, бедным интернационализированным словарным составом и разрушенной фразеологией? Не случайно сегодня поднимается вопрос о том, что нынешние средства массовой информации тиражируют пороки современной речи, демонстрируют чрезвычайно низкую речевую культуру.

И вот уже мастера культуры, авторитетные специалисты российской педагогики обращаются к общественности, к руководителям телевизионных каналов и владельцам СМИ России через «Литературную газету»: «Господа! Мы, к сожалению, должны повторить, что идет целенаправленное, агрессивное засорение языка! Разного рода реклама, объявления и просто сообщения с помощью радио, телевидения и прессы просто издеваются над языком, невольно заставляя повторять и детей все эти «шоу», «синглы», «эксклюзивы», «саунды» и «бомонды». Не от этого ли и появляются сегодня иваны, не помнящие родства?.. Вместе со всеми почитателями современной русской литературы мы сегодня с болью в сердце говорим: «Заговор невежества не должен пройти!»

Как это ни печально, но нельзя не согласиться с ироничным выводом академика Международной Академии информатизации М.А. Птушенко: «Кто мы? Если по-немецки научились говорить без переводчика, а по-русски никак».

Каждому сегодня следует понять, что культура речи – это неотъемлемая черта личности, показатель общечеловеческой культуры. Умственно вспомнить и слова великого русского писателя А.П. Чехова: «В сущности, ведь для интеллигентного человека дурно говорить должно бы считаться таким же неприличием, как не уметь читать и писать…»

Следует помнить каждому, что, совершенствуя свою речь, человек совершенствует самого себя.  

Комплексная работа с текстом включает задания "Вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания". 


Работая над этой темой, я порекомендовала иметь каждому ученику рабочие тетради "Комплексный анализ текста".


Впредлагаемое методическое пособие "Комплексный анализ текста. Рабочая тетрадь" включены тексты, различные по типу и стилю, что соответствует программе по развитию речи для 5 – 9 класса общеобразовательной школы. 


Анализ текста начинается с заданий, связанных с речевым развитием школьников: выразительное чтение, определение темы и идеи, типа  и стиля, составление плана, затем даются вопросы, проверяющие грамматические умения и навыки.


Начальный этап работы над анализом текста рекомендуется проводить коллективно. Дальнейшая работа – по выбору учителя: самостоятельная или коллективная, классная или домашняя, полная или частичная. 


Данные тексты (или часть их) можно с успехом использовать как дидактическии материал на различных этапах обучения. 


Учитывая, что полный объем работы велик, рекомендуется проводить ее на сдвоенных уроках русского языка и оценивать каждый вид роботы отдельно.


Некоторые тексты содержат и творческую работу учащихся, которую тоже следует оценить отдельно. 


В конце каждой компексной работы отведена страничка для работы над ошибками, которую учащиеся обязательно должны выполнять после проверки учителем. В конце пособия содержится справочный материал, который поможет учащимся эффективнее справиться с выполнением заданий.


Есть замечательные слова Н.В.Гогеля, с которых начинаю новый учебный год в каждом классе: "Перед вами громада – русский язык! Наслаждение глубокое зовет вас, наслажденье погрузится во всю неизмеримость его изволить чудные законы его." в этих словах особо выделяют 4 слова: "наслажденье", "погрузиться", "чудные законы языка", потому что, только научившись погружаться в "чудесные законы" языка, ученики придут к пониманию его правил и его системы. Когда же ученик научится чувствовать язык, понимать, почему так, а не иначе говорят и пишут, тогда придет и желание изволить "законы языка". "надо приучать детей всматриваться и вдумываться  в средства, представляемые языком для выражения мысли". - писал И.И.Срезневский. Язык наших писателей призван прежде всего порожать и вызывать желание подражать. Поэтому ведущим на уроке русского языка является обращение к текстам больших художников слова.

Главное на уроке – исследование материала, частичный или всестороний анализ образцового предложения, текста. Вопросы к каждому тексту задаю самые разные и по жанру (от дидактических, проверяющих знания, до исследовательских, творческих), и по теме (от лексики до синтаксиса сложного предложения и стилистики). Например, 

1. Запишите текст.

Пушкин сказал о своей няне такие ласковые, такие нежные слова и с такой сыновней любовью, что от них сжимается горло: 

Подруга дней моих суровых, 

Голубка дряхлая моя....

В Михайловском среди зимы, завалившей снегом проселки и старенький дом поэта. Пушкин слушал милые нянины сказки – необыкновенно простые и волшебные. (Паустовский).

2. Перечитайте стихотворение А.С. Пушкина "Няня".

3. Объясните постановку знаков препинания в предложении с обращением. Сделайте вывод, как с помощью обращений можно выразить отношение к тому, к кому обращаешься?

4. Какие еще языковые средства (лексические, грамматические) служат средством выражения авторского отношения?

Для справок: Лексические средства выражения отношения: повтор, использование слов ласковый, нежный, милый, использование синонимов. Грамматические средства: использование однородных членов, обращений. Упражнение может выполняться группой учащихся. Все записывают текст, затем выполняют задания по вариантам. Одним из вариантов заданий может быть: объяснить орфограммы в словах: сжимается, заваливший, необыкновенно. Следующий текст стихотворения  А. Ахматовой "Мужество", которое было написано в феврале 1942 г., может быть использован на уроке-практикуме в старших классах.

Мы знаем, что ныне может на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах.

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова, -

И мы сохраним тебя, русская речь.

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем

Навеки!

1. Подготовьтесь к выразительному чтению стихотворения.

2. Определите основную мысль текста, объясните смысл названия.

3. Подберите синонимы к наречиям навеки, ныне. Проанализируйте словарную статью из словаря Ожегова: "ныне, нареч. (устар. и высок.). Теперь, в настоящее время".

Что достигается благодаря использованию наречия ныне, повторяющегося в стихотворении в 2 раза?

4. Какое еще слово, имеющее в словаре помету высок., используется в тексте?

5. Найдите в тексте слова, употребленные в переносном значении, определите их роль.

6. Подчеркните слова состояния как члены предложения.

7. Объясните знаки препинания в предложении с обращением. При изучении одной темы можно использовать разные тексты и, с другой стороны, один и тот же текст можно привлекать многократно. Например, отрывок из "Мастера и Маргариты" (см. текст ниже) можно использовать при изучении:

· тематических групп слов;

· синонимов и антонимов;

· правописания отрицательных местоимений и отрицательных частиц;

· правописания суффиксов причастий: порядка слов в предложении; односоставных предложений; сложноподчиненных предложений; прямой речи и диалога. Текст:

· Это так, - заметил Берлиоз, - но боюсь, что никто не может подтвердить, что и то, что вы нам рассказали, происходило на самом деле.

· О нет! Это может кто подтвердить! - начиная говорить доманным языком, чрезвычайно уверенно ответил профессор и неожиданно таинственно поманил обоих приятелей к себе поближе.

Те наклонились к нему с обеих сторон, и он сказал, но уже без всякого акцента, который у него, черт знает почему, то пропадал, то появлялся.

Дело в том... - тут профессор пугливо оглянулся и заговорил шепотом, - что я лично присутствовал при всем этом. М.А. Булгаков "Мастер и Маргарита".

Кроме того, текст подойдет для диктанта: в нем есть примеры на правописание безударных гласных, приставок, о/е после шипящих, н/нн в суффиксах разных частей речи; по нему можно писать изложения с элементами сочинения: ребята пересказывают текст от лица Берлиоза или "иностранного профессора". К тексту учащиеся могут придумать также свои вопросы и задания. Главное – идея совместного поиска, когда в процессе обсуждения и учитель, и ученики начинают видеть в тексте такое, чего не замечали раньше.

Для исследования текстов использую публикации Н. Шанского в журнале "Русский язык в школе", приложение "Русский язык" к газете "Первое сентября", журнал "Русская словесность", а также тексты о традициях татарского народа, известных писателях, композиторах, художниках Татарстана. Анализ текста делает естественный систематическую работу со словарями: со словарем В. Даля. Этимологическим словарем, Словарем синонимов, Словарем антонимов и др.

Начало урока должно сразу активизировать учеников, поэтому излюбленными приемом являются Самодиктанты. Чаще тексты для самодиктантов определены мною, но учащиеся получают также возможность самим подготовить текст. Тексты для самодиктантов – это чаще отрывки из произведений наших классиков, которые изучаем на уроках литературы. Это могут быть также тексты упражнений учебника, которые просто невозможно не выучить. Тексты часто повторяются, потому что в исследованииодного и того же текста меняются задачи: в одном случае текст нужен, к примеру, для расстановки в нем знаков препинания, в другом – для нахождения в нем членов предложения, в третьем – для всестороннего лингвистического анализа. А если случается так, что ученик не знает, что себе диктовать, тогда ему дается возможность переписать данный учителем текст. Результативность такой работы тоже достаточно высока, потому что и в этом случае идет процесс обучения. Самодиктанты можно использовать и как прием проверки домашнего задания.

При работе над этой темой пользуюсь учебным пособием А.В. Лемова "Русский язык и культура речи. Подготовка к тестированию". Данное учебное пособие имеет своей целью помочь выпускникам средних учебных заведений и тем, кто собирается поступать в вузы, подготовиться к экзаменам в форме тестирования. Основной задачей тестирования является объективная проверка знаний учащихся, завершивших курс обучения по тому или иному предмету. Научно обоснованный и методически выверенный тест позволяет проверить уровень подготовки экзаменующего по всем без исключения разделам программы учебного предмета, что, во-первых, исключает элемент случайности ("лотерейности") во время экзамена и, во-вторых, требует обращения должного внимания на вопросы, традиционно считающиеся учениками второстепенными, так как знание ответов на них не проверяется в процессе письменного экзамена по русскому языку, будь то сочинение, изложение или диктант (например, вопросы правильного произношения, текстообразование, виды текстов, стилистическая характеристика текстов и отдельных слов, знание основных стилистических приемов, название и определение различных разделов науки о языке и др.). таким образом, испытуемый не может рассчитывать на так называемый "счастливый" билет. Остается один путь к достижению цели: тщательная подготовка к тестированию, повторение и проработка всех разделов курса русского языка по школьным учебникам и, как показывает анализ образцов тестов Центра тестирования Минобразования РФ, привлечение к этому процессу некоторых дополнительных пособий по русскому языку и культуре речи.

Учебное пособие охватывает практически все разделы школьной программы и программы по русскому языку для поступающих в высшие учебные заведения. Значительное место в нем отведено вопросам культуры речи, которые нередко в средней школе пребывают в тени и не всеми учителями предлагаются к серьезному изучению.

Пособие состоит из двух частей ("Тренировочные тесты" и "Справочник по современному русскому языку и культуре речи"). В первой части приводятся варианты тестов. Вторая часть содержит справочный и комментирующий материал из области фонетики, словообразования, морфологии и синтаксиса, орфографии и пунктуации, а также лексики и культуры речи, который должен в совокупности с рекомендуемыми книгами сориентировать учащихся на выполнение заданий. В зависимости от степени уверенности учащихся в своих знаниях тестовые задания можно выполнять, предварительно ознакомившись с комментарием к ним, или использовать этот комментарий после выполнения задания, для того чтобы убедиться в правильности выбранных ответов.

Эффективными приемами в развитии индивидуальных возможностей учеников считаю и применяю их в своей работе в системе: работу над ошибками, повторение на каждом уроке, а не только в конце четверти, года, на специальных уроках повторения; дифференцированные творческие задания; предваряющие задания.

Ведение спецкурса, использование возможностей факультативных курсов также способствует осуществлению полноценного речевого, интеллектуального и нравственного развития обучающихся.

В старших классах предлагаю учащимся спецкурсы "Фигуры речи в школьном изучении" (рецензирован в ПОИПКРО) и "Подготовка к тестированию по русскому языку", который особенно востребован в последние годы. От учебных занятий данный спецкурс отличается системным изложением правил орфографии и пунктуации, интенсивностью работы учащихся, позволяет быстро и с большой степенью надежности диагностировать уровень грамотности, вести коррекционную работу по имеющимся у школьников проблемам и недочетам в знаниях и умениях. Спецкурс базируется на учебном пособий Т.Б. Трошевой. Пользуюсь также тестами автором которых является Т.Б. Трошева.


В идеале каждый урок русского языка должен включать в себя работу с текстом!



В 1989 – 90 учебном году, еще только начиная работать с опорными конспектами Ю.С. Меженко, пришла к выводу. Что без опорной схемы нерусским детям вдвойне сложнее построить правильно оформленную речь. Опыт использования опорных конспектов в полном объеме, только в системе, дал хорошие результаты качественной успеваемости. Обучение по опорным конспектам шло в двух параллелях с 5 по 9 класс.

Преподавание теоретического материала крупными блоками, система работы с опорными конспектами тренинговые коррегирующие, контролирующие задания дают возможность каждому учащемуся высказать свою мысль, логически завершенную и правильно оформленную по учебному материалу темы или раздела.

Не ставлю целью своей работы описать всю систему работы с опорными конспектами, а сделаю лишь выоды, к которым привел опыт.

1) Главное в этой методике – дифференцированное обучение, когда каждый учащийся имеет возможность максимально проявить свои способности.

2) Опорный сигнал (символ, заменяющий некое смысловое значение) способен мгновенно восстановить в памяти известную ранее и понятную информацию. А опорные конспекты, как система опорных сигналов, имеющих структурную связь и представляющих наглядную конструкцию, помогают увидеть большую тему в целостном виде, тем самым облегчая и восприятие темы, и ее понимание. Возможность наглядно представить теоретические знания служит хорошей опорной для их осознания.

3) Еще одна особенность этой методики – устная речь каждого на уроке. Все учащиеся имеют возможность отчитаться о своей работе. Во время устных ответов отрабатываются навыки активной, логически четкой доказательной речи, мысль оформляется в слова и фразы, развивается речевая культура.

4) Вся система работы по опорным конспектам привела к поиску наиболее эффективных приемов проверки знаний, умений, навыков учащихся, обеспечивающих не только контролирующую, но и обучающую функцию проверки. Выработалась собственная система учета знаний, умений, навыков, которая включает следующие основные части:

· учебный план;

необходимый минимум заданий, с которыми должны справиться учащиеся;

конкретные и индивидуальные задания;

контрольная карта знаний, умений, навыков каждого учащегося. При изучении каждой темы изпользую поэтапную форму контроля, которая включает:

· письменный и устный контроль теории по опорным конспектам;

· проверочные, обучающие словарные работы по закреплению той или иной орфограммы;

обучающие и контролирующие тестовые задания;

самостоятельное выполнение упражнений с различной степенью трудности;

· обучающие работы по развитию речи (сочинения, изложения):

· итоговая контрольная работа по теме.

5) Многократное вариотивное повторение материала, на каждом уроке помогает учащимся глубже усвоить материал, развивает память и мышление, служит базой для развития творческих способностей.

Уже в первые годы моей педагогической практики я поняла, что до тех пор, пока процесс обучения будет являться самоцелью для учителя и ученика, ни тот, ни другой никогда не достигнут желаемых результатов в обучении. Учебная деятельность должна стать интересной и увлекательной, опираться на естественную детскую потребность в исследовании. Учебная деятельность должна стать исследовательской деятельностью. Если урок становится моделью исследовательской работы, ведущий ребенка по пути самостоятельного открытия нового, а учебная деятельность направляет ребенка на поиски этого пути, то любой ученик станет успешным в учебной деятельности.

Значительную роль в пробуждении интереса к предмету отвожу активному использованию ИКТ. Проектируя уроки с использованием компьютера, определяю время его применения, методические переходы в технологии урока, место "включения" в методическую структуру, форму использования компьютера (индивидуальную, групповую или коллективную). Преимущество таких уроков очевидно: они способствуют дифференциации и индивидуализации обучения, мотивируют учебную деятельность учащихся, освобождают ее от многих субъективных оценок, способствуют развитию, самообразованию детей, делают учебный материал более доступным, способствуют решению многих дидактических задач на уроке. Полученный опыт позволил приступить к разработке сетевой образовательной программы по русскому языку. Сетевая образовательная программа моделирует иные отношения ребенка и образовательной программы. В этих отношениях возникает не только образовательный результат, но и иная НОРМА – например то, что результатом такой программы будет являться продукт, а не отметка ученика. Целью создания данной программы является максимальное привлечение учащихся с разным уровнем знаний, умений и навыков и детей с ограниченными возможностями, обучающихся в различных образовательных учреждениях города и области к изучению русского языка.

Анализ исходного текста 

как подготовка "рабочих материалов" к сочинению-рецензии 

Анализ исходного текста – основной этап подговки к сочинению-рецензии. В ходе анализа будет собран "рабочий материал" для сочинения. При этом текст должен быть подвергнут анализу со стороны содержания и формы (языкового оформления и композиции). Общии план анализа можно представить в следующем виде:

1. Определите тему текста.

2. Сформулируйте основную мысль (идею) текста.

3. Какому стилю и типу речи соответствует данный текст? 

4. Подумайте, с какой целью автор избрал данный стиль. Как стиль речи влияет на отбор языковых средств и помогает автору выразить собственные чувства, высказывать собственное мнение и дать оценку предмету речи?

5. Охарактеризуйте языковые особенности текста:

1) Лексика: книжная или разговорная? Приведите примеры. Имеются ли в тексте эмоционально окрашенные слова? Приведите примеры. Какая оценка дается автором с помощью этих слов (положительная,  отрицательная); какие чувства автора выражаются с помощью эмоционально окрашенных слов (одобрения, неодобрения; восхищения пренебреения и т.д.)?

2) Морфология: какие части речи преобладают в тексте, какие авторские слова (авторские окказионализмы) встречаются в тексте? Приведите примеры. 

3) Синтаксис: каковы особенности синтаксиса текста? Укажите наиболее частотные синтаксические формы (ряды однородных членов, обособленные члены предложения, вводные слова, обращения, вопросительные или восклицательные предложения, предложения с прямой речью и т.п.) с какой целью они исползуются в тексте? 

4)  Изобретательно-выразительные средства языка: тропы и стилистические фигуры. Какую функцию выполняют они в тексте? Приведите примеры. 

6. Выскажите собственное мнение по поводу проблемы, поднятой в тексте. 

Выразите свое согласие или несогласие с точкой зрения автора. Аргументируйте свою позицию.

Сделаем анализ текста, на основании которого будет написано сочинение-рецензия, и соберем "рабочие материалы" к сочинению.

Река в своих берегах. В лесу чуть зеленеют дорожки, везде, как глазки в полумраке вечера, глядят лужицы. В логу клок снега, как зайчик, сидит: это мое сердце бьется, а мне кажется, будто зайчик водит ушами. Все глядят на меня упорно, и я всех чувствую и, мало того! Повеет чем-то знакомым, и уже спешишь сказать себе: "Скорей понимай! А то другой раз того уже не будет". (Пришвин).  

       Анализ текста. 

1. Тема текста – описание окружающей природы. 

2. Основная мысль (идея) текста: нужно ценить каждый миг общения с природой, уметь понимать и любить ее. 

3. Текст соответствует художественному стилю речи типа "описание". 

4. Автор изберает художественный стиль, чтобы с помощью художественных образов передатьсвое восприятие окружающего мира. Художественный стиль помогает ему наиболее полно выразить собственные чувства, пережевания, так как языковые средства художественного стиля не просто передают информацию (впечатления об увиденном), но делают это эмоционально, образно, динамично. 

5. Языковые особенности текста:

1) Преобладает общеупотребительная лексика (река, берега, зеленеют, сердце, чувствую), которая сочетается с разговорной (чуть, будто, мало, того, скорей). В тексте встречаются эмоционально окрашенные уменьшительно-ласкательные слова (дорожки, глазки, зайчик) с их помощью автор выражает те чувства, которые вызывают у него картины родной природы.

2) В тексте преобладают именные части речи и глаголынастоящего ремени (река, дорожки, лужицы; зеленеют, глядят, сидит, бьется, водит), что свойственно описанию кактипу речи для оформления главной черты описания – статичности и перечисления одновременных явлений и признаков. 

3) Особенностью синтаксиса является сочетание синтаксисакнижной речи (сложных предложенией с различными видами связи) и разговорной (неполных, предложний; Река в свойх берегах; И, мало того!: присоединительных конструкций: А то другой раз того уже не будет). Это обусловлено нормами художественного стиля и функцией художественной речи, связанной с выражением авторской индивидуальности.

4) Текст насыщен изобразительно-выразительными средствами (тропами и стилистическими фигурами). Здесь есть метафора (зеленеют дорожки, глядят лужицы), сравнения (как глазки в полумраке вечера, как зайчик) и сравнительное предложение (будто зайчик водит ушами), антитеза (это мое сердце бьется, а мне кажется...), синтаксический параллелизм (В лесу чуть зеленеют дорожки... как глазки... В логу клок снега, как зайчик...), инверсия (зеленеют дорожки, глядят лужицы). Все изобразительно-выразительные средства языка служат целям создания художественного образа, выражению образности как одного из главных признаков художественного стиля речи.

6. Собственная оценка основной мысли текста.


"Пожалуй, нет человека, которого не умиляли бы картины родной природы. Это естественно. Ведь человек, являясь разумным существом, носителем общественного сознания, не утратил своей связи с природой неслучайно поэтому мы называем природу материью. Как мать, она не только дает нам материальные блага (природные ресурсы), но и является величайшим источником духовных ценностей, рождая в наших душах высокие чувства и помыслы. Сколько радости приносит нам общение с природой! Какие бессмертные произведения искусства и литературы созданы великими художниками и писателями, вдохновленными картинами родной природы! Именно эти мысли возникают у меня под влиянием проникнутых любовью к родной природе строк М.М. Пришвина, который умел видеть в природе "прекрасные струны души человеческой", ценить и любить ее".


А теперь, используя "рабочие материалы", полученные при анализе текста, напишем сочинение-рецензию.

Сочинение-рецензия по тексту М.М. Пришвина.


"Вы бывали когда-нибудь в весеннем лесу? Конечно, бывали! Тогда вам знакома картина пробуждающейся после долгой зимы природы. Еще не просохли дорожки, а первая зелень уже пробивается сквозь прошлогоднюю листву. Припекает солнышко, а в ложбинках еще лежит снег. Как он похож на спинку зайчонка, клубочком свернувшегося в ямке!


Такой образ возник и у известного русского писателя М.М. Пришвина. Очевидно, во время прогулки по весеннему лесу он увидел эту картину, она запомнилась писателю и стала темой небольшого рассказа. Внимательный наблюдатель, М.М. Пришвин умел видеть в самых обычных вещах, ситуациях, явлениях природы нечто необычное, скрытое от простого человеческого взгляда. Он умел "чувствовать" природу, находить в ней отзвуки собственным переживаниям, мыслям, настроениям.


Восприятие писателем окружающего мира отличается от нашего, обыденного.


Художник слова, М.М. Пришвин мыслит образами и передает увиденное с помощью художественных приемов. В небольшом по объему тексте используются разнообразные изобразительно-выразительные средства языка: метафоры (зеленеют дорожки, глядят лужицы), сравнения (как глазки в полумраке вечера, как зайчик) и сравнительное предложение (будто зайчик водит ушами), антитеза (это мое сердце бьется, а мне кажется, будто зайчик водит ушами), синтаксический параллелизм (В лесу чуть зеленеют дорожки, везде, как глазки в полумраке вечера, глядят лужицы. В логу клок снега, как зайчик, сидит) инверсия (зеленеют дорожки, глядят лужицы). Все изобразительно- выразительные средства языка служат созданию образности как одного из главных признаков художественного стиля речи, в котором написан рассказ М.М. Пришвина.


Автор избирает художественный стиль, чтобы с помощью художественных образов свое восприятие окружающего мира. Художественный стиль позволяет ему наиболее полно выразить собственные чувства, переживания, так как языковые средства художественного стиля помогают не просто передать информацию (впечатления об увиденном), но и сделать это эмоционально, образно, динамично.


Участвуют в этом и языковые средства: общеупотребительная лексика (река, берега, зеленеют, сердце, чувствую) сочетается с разговорной (чуть, будто, мало того, скорей), нейтральная – с эмоционально окрашенной. В тексте много уменьшительно-ласкательных слов (дорожки, глазки, зайчик). С их помощью автор выражает те чувства, которые вызывают у него картины родной природы.


Особенностью синтаксиса анализируемого отрывка является сочетание книжных и разговорных конструкций (сложных предложений с разными видами связи и неполных предложений: Река в своих берегах. И, мало того!), а  также присоединительных конструкций (А то другой раз того уже не будет). Это обусловлено нормами художественного стиля и функцией художественной речи, связанной с выражением авторской индивидуальности.


Все языковые средства, используемые автором, преследуют цель выразить основную мысль текста – нужно ценить каждый миг общения с природой, уметь понимать и любить ее.


Многие произведения М.М. Пришвина посвящены описанию природы, рассказам о жизни животных. Это миниатюры «Одинокий журавль», «Еж», «Синий лапоть», «Живой дымок» и другие. Их пронизывает мысль о единении человека и природы. Мне близка и понятна эта мысль. Я думаю, что нет человека, которого не радовали бы картины родной природы. Это естественно. Ведь человек, являясь разумным существом, членом общества и носителем общественного сознания, не утратил своей связи с природой. Неслучайно потому мы называем ее матерью. Как мать, она дает нам не только материальные блага, но и является величайшим источником духовных ценностей, рождая в наших душах высокие чувства и помыслы. Сколько счастья приносит нам общение с природой! Какие бессмертные произведения искусства и литературы созданы великими художниками и писателями, вдохновенными картинами родных просторов: полей, лесов, рек! Именно эти мысли возникают у меня под влиянием проникнутых любовью к родной природе строк М.М. Пришвина, который умел видеть в природе «прекрасные стороны души человеческой», ценить и любить ее».

У п р а ж н е н и я  д л я  п о д г о т о в к и  «рабочих материалов» к сочинению-рецензии по тексту.


Чтобы обучить школьников умению анализировать текст и формировать у них умения и навыки в подготовке «Рабочих материалов» к сочинению, мы предлагаем задание, связанное с анализом текста.


З а д а н и е. Проанализируйте текст по предложенному плану. Подготовьте «рабочие материалы» для написания сочинения-рецензии по предложенному тексту.

Текст 1.


Но он ехал, ехал, а Жадрина было не видать; роще не было конца. Владимир с ужасом увидел, что он заехал в незнакомый лес. Отчаяние овладело им. Он ударил по лошади; бедное животное пошло было рысью, но скоро стало приставать и через четверть часа пошло шагом, несмотря на все усилия несчастного Владимира. (П у ш к и н).

Текст 2.


Ветлуга, очевидно, взыграла. Несколько дней назад шли сильные дожди: теперь из лесных дебрей выкатился паводок, и вот вздулась, заливая свои веселые берега. Резвые струи бежали, толкались, кружились, свертывались воронками, развивались опять и опять бежали дальше, отчего по всей реке вперегонку неслись клочья желтовато-белой пены. (К о р о л е н к о).

Текст 3.


Река скрылась в темной синеве вечера. Луна еще не подымалась, звезды тихо, задумчиво мигали над Ветлугой. Берега стояли во мгле, неясные, таинственные, как будто прислушиваясь к немолчному шороху все прибывающей реки. Поверхность ее была темна, не видно было «цвету», только кой-где мерцали, растягивались и тотчас исчезали на бегущих струях дрожащие отражения звезд, да порой игривая волна вскакивала на берег и бежала к нам, сверкая в темноте пеной, точно животное, которое резвится, пробегая мимо человека… (К о р о л е н к о).

Текст 4.


Метель в поле страшная, наст, однако, в лесу от собаки не проваливается. Сквозь метель Жулька увидела летящую птичку и со всех ног во все тяжкие бросилась за ней по насту. Она догнала, схватила, но это не птичка, а старый сухой дубовый лист. Но ничего! Вот другой летит, и собака уже не бежит за ним. (П р и ш в и н).

Текст 5.


Вот не знаю, сколько я спал, слышу: опять у меня в комнате работа. Зажигаю свечу – и что же вы подумаете? Ежик бежит по комнате, и на колючках у него яблоко. Прибежал в гнездо, сложил его там и за другим бежит в уголок, а в углу стоял мешок с яблоками и завалился. Вот еж подбежал, свернулся около яблок, дернулся и опять бежит, на колючках другое яблоко тащит в гнездо. (П р и ш в и н).

ПРЕДИСЛОВИЕ 

Общая культура человека немыслима без культуры речевой. Вряд ли кто-то с этим может не согласиться. Правильная, яркая, эмоциональная, содержательная речь человека – это залог и достижения взаимопонимания между людьми, и успешного общения с окружающими, и, наконец, профессионального успеха. Речевая культура придает уверенность в собственных силах, помогает правильно ориентироваться в любой жизненной ситуации. Речевые же оплошности приводят к неточности понимания, двусмысленности восприятия сказанного и невольно могут вызвать ироничное отношение к говорящему и сделать человека объектом насмешки. В профессиональной сфере востребованы сегодня только те, кто может мыслить самостоятельно, кто свободно выстраивает свое речевое поведение в соответствии с нормами, определенными системой языка, а также общественными и профессиональными требованиями.   

В речи, прежде всего, проявляется личности. Интеллект, чувства, интересы человека всегда отражаются в том, что и как он говорит. Быстрая или медленная, безошибочная или безграмотная, речь представляет собой способ раскрытия личности. 

«По одежке встречают, - говорит русская пословица, - а по уму провожают». Где же, как не в речи, лучше всего проявляется уровень образованности человека, степень самостоятельности его мышления, общая его культура?! Как хотелось бы слышать вокруг речь, лишенную каких бы то ни было ошибок, точно понимать, что говорящий имеет в виду, а не переспрашивать при этом, уточняя необходимую для себя информацию! 

К сожалению, далеко не каждый носитель языка понимает важность соответствия речи определенным нормам, выработанным в обществе на том или ином этапе его развития. Как известно, наиболее четко языковая норма проявляется в письменной речи. По этой причине изучение русского языка в школе долгое время было сориентировано на умение использовать во время письма различные орфографические правила. 

Проверка грамотности при помощи диктанта стала для пишущих поистине суровевшим наказанием, но она все же позволила определить степень владения ими языковой нормой, подчеркиваем, в письменной речи. Так уж сложилось, что на протяжении многих лет владение письменной речью, соответствующей нормам языка, было обязательным условием, позволяющим молодому человеку получить сначала аттестат зрелости, а потом возможность поступить в высшее учебное заведение.

Принятая ныне для контроля знаний по русскому языку система тестирования, может быть, даже расширяет возможности проверки сформированности навыков владения различными аспектами языка, в том числе стилистикой, функционально-смысловыми типами речи, лингвистикой текста и т.д., но и тестирование, к сожалению, не учитывает специфику языкового мышления проверяемого, его способность предложить свой – и тоже верный – вариант ответа, не предусмотренный составителями теста, собственную оценку того или иного языкового факта. Ведь тестирование – это тоже проверка владения навыками письменной речи.

Невнимание к устной речи привело к серьезнейшим проблемам: устная речь учащихся, которая когда-то ставилась во главу угла при обучении языку, в настоящее время развивается недостаточно, и это становится проблемой общества. И вот уже мы пользуем слова, называемые «паразитами», чтобы восполнить недостаток или слов, или мыслей. И вот уже нам сложно пересказать содержание читаемой книги, просмотренного фильма, увиденной ситуации. А ведь проблема, прежде всего, в нашем нежелании понять простую истину: язык находит свое выражение в речи, а речь – это мы сами и есть. Какова наша речь – таковы мы, каковы мы – таково общество, каково общество – такова наша жизнь. В печати все чаще и чаще мы встречаем высказывания, в которых чувствуется беспокойство о судьбе русского языка. Не станет ли наш «великий и могучий» язык обслуживать только массовую культуру с ее убогой грамматикой, бедным интернационализированным словарным составом и разрушенной фразеологией? Не случайно сегодня поднимается вопрос о том, что нынешние средства массовой информации тиражируют пороки современной речи, демонстрируют чрезвычайно низкую речевую культуру.

И вот уже мастера культуры, авторитетные специалисты российской педагогики обращаются к общественности, к руководителям телевизионных каналов и владельцам СМИ России через «Литературную газету»: «Господа! Мы, к сожалению, должны повторить, что идет целенаправленное, агрессивное засорение языка! Разного рода реклама, объявления и просто сообщения с помощью радио, телевидения и прессы просто издеваются над языком, невольно заставляя повторять и детей все эти «шоу», «синглы», «эксклюзивы», «саунды» и «бомонды». Не от этого ли и появляются сегодня иваны, не помнящие родства?.. Вместе со всеми почитателями современной русской литературы мы сегодня с болью в сердце говорим: «Заговор невежества не должен пройти!»

Как это ни печально, но нельзя не согласиться с ироничным выводом академика Международной Академии информатизации М.А. Птушенко: «Кто мы? Если по-немецки научились говорить без переводчика, а по-русски никак».

Каждому сегодня следует понять, что культура речи – это неотъемлемая черта личности, показатель общечеловеческой культуры. Умственно вспомнить и слова великого русского писателя А.П. Чехова: «В сущности, ведь для интеллигентного человека дурно говорить должно бы считаться таким же неприличием, как не уметь читать и писать…»

Следует помнить каждому, что, совершенствуя свою речь, человек совершенствует самого себя.      

